

国务院决定 设立3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除

新华社北京3月28日电 为贯彻落实《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》，依据《中华人民共和国个人所得税法》有关规定，国务院决定，设立3岁以下婴幼儿照护个人所得

事关广大“有宝家庭”，3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除政策28日正式公布。国务院印发《关于设立3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除的通知》，明确了政策实施的具体安排。

这一新增的个税专项附加扣除究竟怎么扣？将带来哪些影响？记者采访了专家和业内人士详细解读。

3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除，是一项个税减税政策，通过给符合条件的监护人增加相应的个税扣除额度来减少个税税基，从而减轻个税负担。

去年发布的《中共中央 国务院关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》提出，“研究推动将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项

附加扣除”。今年的政府工作报告也作出部署，提出“将3岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除”。

此次印发的通知明确了政策实施的具体安排：自2022年1月1日起，纳税人照护3岁以下婴幼儿子女的相关支出，在计算缴纳个人所得税前，按照每个婴幼儿每月1000元的标准定额扣除。

“这是一项普惠性的税收优惠政策，政策适用面为所有养育3岁以下婴幼儿的家庭，无论是家有一孩、二孩

个人所得税专项附加扣除。自2022年1月1日起，纳税人照护3岁以下婴幼儿子女的相关支出，在计算缴纳个人所得税前，按照每个婴幼儿每月1000元的标准定额扣除。该项扣除政策有利于减

轻人民群众抚养子女负担，体现了国家对人民群众生育养育的鼓励和照顾。

“有宝家庭”迎来减税“红包” ——聚焦3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除政策

准的50%扣除，即两人各按照每月500元扣除。监护人不是父母的，也可以按照规定扣除。具体扣除方式在一个纳税年度内不能变更。

“纳税人可根据家庭具体情况来选择扣除方式，体现了灵活、周全的制度设计，也体现了对于家庭因素的充分考虑。”李旭红说。

业内人士介绍，对于这项政策，不同纳税人享受到的个税减免力度会有差异。如果家中有多个婴幼儿，政策减免力度可以叠加。最终能减免多少个

税，要看纳税人适用的具体税率情况。

据了解，我国现行的个税专项附加扣除政策已有6项，包括子女教育、继续教育等，3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除是我国第7项个税专项附加扣除政策。

“这项政策发布后，我国个税制度进一步完善优化。”李旭红说，目前来看，我国个税专项附加扣除政策已基本上考虑了纳税人不同阶段的负担情况，包括婴幼儿照护费用、子女教育经费、继续教育费用、住房贷款利息、住房租金、大病医疗支出、赡养老人费用，有助于减轻广大百姓尤其是中低收入人群的税收负担，有助于进一步改善民生。

（新华社北京3月28日电 记者申铖 王雨萧）

西藏各界群众 庆祝百万农奴解放纪念日



3月28日，西藏各族各界群众聚集在拉萨布达拉宫广场，升国旗、唱国歌，庆祝西藏百万农奴解放纪念日。

图为布达拉宫广场举行升旗仪式。

新华社记者 晋美多吉 摄

国资委： 做好2022年服务业小微企业 和个体工商户房租减免工作

新华社北京3月28日电（记者刘羽佳 王希）28日，国务院国资委发布《关于做好2022年服务业小微企业和个体工商户房租减免工作的通知》，推动中央企业抓紧抓实抓好2022年房租减免工作，切实帮助服务业领域困难行业恢复发展、渡过难关。

近期，受疫情冲击等不利因素影响，服务业小微企业和个体工商户经营困难，面临严峻的生存危机。通知要求各中央企业要从稳定市场主体、做好“六稳”工作、落实“六保”任务的高度出发，坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，积极落实房租减免政策要求，切实减轻服务业小微企业和个体工商户的经营负担，关键时刻彰显央企担当。

根据通知，各中央企业要按照国家发展改革委等14部门《关于促进服务业领域困难行业恢复发展的若干政策》要求，对2022年被列为疫情中高风险地区所在县级行政区域（参照国家行政区划标准）内承租中央企业房屋的服务业小微企业和个体工商户减免当年6个月租金（四季度被列为疫情中高风险地区的，要通过当年退租或下年减免等方式足额减免6个月租金），其他地区减免3个月租金。各中央企业要抓紧研究确定房租减免政策的具体实施细则并抓好落实，尽快提升市场主体获得感。

通知明确，普遍减免3个月租金工作要力争在上半年实际完成主体工作，补充减免3个月租金工作要在列为中高风险地区后2个月内完成。

上海加快建设集中隔离收治场所

新一轮核酸筛查已展开

新华社上海3月28日电（记者袁全）在3月28日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上，上海市有关方面表示，3月28日5时起，上海市以黄浦江为界分区分批实施核酸筛查。目前，上海正加快建设集中隔离收治场所，进一步提高收治能力。

据介绍，目前上海市、区两级已启用6家后备定点医院，改建了2家体育馆、1家人才公寓、1家大型展览馆，另外在崇明还设有1家集中隔离收治场所。同时，选择大型公共设施作为后续隔离收治场所，并启动建设。

3月28日5时起，上海市以黄浦江为界分区分批实施核酸筛查。第一批

H 聚焦疫情防控

上海加快建设集中隔离收治场所

新一轮核酸筛查已展开

地区于3月28日5时至4月1日5时，严格封控管理4天，其间间隔至少24小时开展2次核酸检测。在3月28日至4月1日期间，对第二批地区的重点区域严格落实封控管理，非重点区域开展1次抗原检测。

为保障封控期间群众正常就医，上海已经专门制定了工作方案，要求各医疗机构要切实保障急诊绿色通道的畅通，保障发热门诊、血透、重症、产科、儿科、放化疗等重点科室服务和在院患者收治。

同时，上海市、区两级政府也都在加大货源组织力度，积极协调保供企业进一步拓宽采购渠道，开展批零对接、产销对接，增加采购量，确保封控期间的市场供应。

上海明确： 依法隔离期间企业 应按正常劳动支付员工工资

据新华社上海3月28日电（记者周蕊）28日，上海人社部门发布文件明确，由医疗机构或政府依法对新冠肺炎患者、病原携带者、疑似病人、密切接触者等实施隔离措施，导致劳动者不能提供正常劳动的企业，按正常劳动支付其在隔离期间的工资。

根据《本市人社领域全力支持抗击疫情的若干政策措施》，上海围绕援企稳岗稳就业、关心关爱一线医务工作者及相关人员、维护劳动关系和谐稳定、优化人社服务等四个方面，推出了十六条有针对性的具体举措。

根据最新发布的这一文件，上海将延续执行阶段性降低失业保险和工伤保险费率政策。失业保险继续执行1%的缴费比例，一类至八类行业用人单位工伤保险基准费率，继续在国家规定的行业基准费率基础上下调20%。社会保险经办机构按照规定考核用人单位工伤保险浮动费率时，按照调整后的行业基准费率执行。

值班主任：董纯进 主编：欧英才 美编：杨千懿

海南科技职业大学海事学院： 打造航海人才培养“金名片”

建立船员教育与培训质量管理体系

航海技术专业以培养符合国际公约的国际化船员为目标，职业属性鲜明，岗位要求精准。海南科技职业大学海事学院率先在全国开展首个航海技术职业本科专业人才培养探索与实践，该专业接受国家海事机关、教育主管机关双重指导与监督，人才培养过程、实训室建设条件遵行《1978年海员

域人员管控，实施交通管制，严控人员流动。同时，加强省际道口管控，非必要不来沪、非必要不离沪，离沪时需持48小时内的核酸阴性证明。

为保障封控期间群众正常就医，上海已经专门制定了工作方案，要求各医疗机构要切实保障急诊绿色通道的畅通，保障发热门诊、血透、重症、产科、儿科、放化疗等重点科室服务和在院患者收治。

同时，上海市、区两级政府也都在加大货源组织力度，积极协调保供企业进一步拓宽采购渠道，开展批零对接、产销对接，增加采购量，确保封控期间的市场供应。

坚持“校政社互通，育训服并重” 建成国家级骨干专业

海南科技技术专业人才培养坚持职教属性特色，学校坚持“校政社互通，育训服并重”的育人模式，对船员教育的实施方法做出了实践性的回答与诠释，为学生从业上岗、对口上岗、优质上岗奠定了坚实基础。

专业内涵建设成果丰富。该专业2019年获批全国首个职业本科试点专业，2020年获评国家级骨干专业，2021年获批省级重点学科（交通运输-C类），建设完成国家级资源库1个，省级优秀教学团队1个，省级精品课程1门，编写校企合作特色教材10册，教学资源社会应用覆盖20余所海事院校、在校师生及社会船员20余万人次。专业带头人黎冬楼教授入选2020年全国职业院校“双师型”教师队伍建设、“双师型”教师个人专业发展典型案例，2020年获评省级优秀教师。海南科技职业大学获评全国最受欢迎的航海教育院校2次，获评航运在线第11届我最信赖的船员培训学校。

人才培养质量显著提高。2017年—2021年，学校船员教育学生在各级各类竞赛中屡获奖项400余项，获国家级大赛奖50项，其中一等奖12项，二等奖16项，三等奖3项；省级大赛奖21项，其中一等奖3项。2017年学生三副证书考试一次性通过率在全国100多所院校中排名第二。2020年全国三副和三管轮考试综合排名第五。近5年，航海技术专业毕业生历次就业率和就业质量在海南名列前茅（一次就业率始终稳定在92%以上）。自2017年—2021年，学校连续5年进入全国普通高校竞赛排行榜（高职）TOP300，2021年全国民办职业院校排名第六，海南省排名第一。

获得国家海事评估专家组高度认可。2022年3月，国家海事局专家组对海南科技职业大学船员培训质量管理体系换证、船员培训项目资质进行审核，专家组一致同意审核通过。审核机构在审核反馈会议中提到：海南科技职业大学是海南船员教育的一面旗帜，已经走在全国的前列，具有示范作用，海南海事局要一如既往地支持海南科技职业大学做好船员教育开展与推广工作，支持学校开展外籍船员培训工作，利用海南自由贸易港建设契机，面向海上设施、海洋开发、海洋牧场等项目，拓展培训能力，继续提升扩大社会影响力。（撰文/黎冬楼）

构建“基础+提升+特色”三阶课程体系

根据教育部专业目录，航海技术专业为国控专业，受教育部和交通运输部共同管理、监督、指导。航海技术职业本科专业的课程设计以《中华人民共和国海船船员培训大纲》为主要依据，精准分析国际船员职业标准，结合船员岗位类别，基于职业基本素质、职业基本能力、职业核心能力和职业拓展能力构建了“基础+提升+特色”的三阶课程体系。

该体系有效、适用，实现持续提升的质量管理效能，涵盖了行业质量体系规定的12个要素，受控部门15个，受控程序22个，受控记录187个，有效保障学校船员教育的质量方针与质量目标的实现。同时该体系将政府、学校、社会三方联动对接，使得体系运行多主体互通，解决多主体育人衔接

构建“海—河—岸三级”船员教育培训体系

培训资质，内河船舶船员基本安全培训、驾驶岗位适任培训、特殊岗位培训、一类船员培训等5项内河船舶船员培训项目以及岸地装卸员、物流师等累计21

项培训资质，构建了远洋、内河、岸地“三级”系列证书培训体系，为岛内外涉海类事业单位、行业公司累计培训船员超过25000人次，拓展了船员服务

生具有特殊岗位的驾驭能力又具有深度适应区域行业需求的能力，使人才培养“招得进、稳得住、推得出、回得来”。

通过该模式培养，毕业生获得了校企合作单位的高度认可，如上海华洋海事技术服务有限公司累计录用该校航海技术专业毕业生超过200名，多数毕业生已经成为公司的技术骨干、中高层管理人员。值得一提的是，该公司每年选派该校毕业生回母校致谢并选拔新员工活动，已成为海事学院最受学生欢迎的专场招聘活动。该校培养的海南首位女三副船员黎丽丽同学，现就职于浙江浙江交大集团有限公司，被公司称为“远洋花木兰”，被新闻媒体专题采访报道。近年来，学校该专业从业人员，平均年薪达30余万元。

范围的宽度。

随着海南自由贸易港的建设发展，该校于2021年10月，获批准面向境外职业船员培训的资质。

构建军民融合多维度的服务体系

随着专业建设社会影响力不断提升，社会需求逐步提升，该专业依托军队系统、民众团体、政府机构、学生群体等四个主要受众类别，构建了军民融合多维度的服务体系，

招录与培训活动；面向学生群体，开展研学交流活动，促进小学、初中、高中、大学生等学生团体参与职业体验、科普海洋知识、传承航海精神。

近5年，学校累计服务省内外企事业单位专项人员培训约1900人次。为海南富山油集团等提供技术服务10项，为海南航空国际旅行社等单位提供业务咨询6项。

海南科技职业大学海事学院航海技术专业于2019年经教育部批准，是全国首个开展航海技术职业本科教育的试点。2020年获评为国家级骨干专业，人才培养质量适用度高、专业建设成果丰富、社会服务面向广泛，具有良好的借鉴与示范作用。

目前，海南科技职业大学海事学院已成为海南首家面向社会开展国际化船员教育的培训基地，有效解决了海南船员需出岛培训的困境，缓解了广东、广西等海事辖区船员培训限额紧张的境况。

根据多年的建设与积累，学校建成了船员教育系统化的培训体系，具有管理级船长、大副和操作级二副、三副、二管轮、三管轮在内的14项海船船员培